

Рецензия  
на рукопись Тяпина Игоря Никифоровича  
«Философия истории : учебное пособие»

Учебное пособие посвящено одному из основных разделов философского знания – философии истории. В историко-философской науке принято считать, что философия истории своим возникновением обязана христианству, поскольку именно христианство не только изменило представление о времени (на смену циклической модели времени пришла линейная модель), но привнесло в изучение прошлого ценностно-смысловое измерение. Согласно христианскому взгляду, прошлое не только происходит, но имеет смысл. Философия истории стала одной из основных философских дисциплин, изучающей человеческое общество, прежде всего в его уже ставших (прошлых) состояниях. Даже в конце XIX в., когда появилась новая наука об обществе – социология – продолжались споры о необходимости этой новой науки, поскольку уже есть философия истории. Социология долгое время отождествлялась с философией истории. По крайней мере, в контовском варианте социологии философия истории практически совпадала с социальной динамикой. Философия истории возникла в качестве онтологии истории, т.е. учения об историческом бытии, о событиях прошлого, о том, что было на самом деле, о реальности этого прошлого. В круг онтологии истории, или историологии входят вопросы об исторический событиях и фактах, законах, причинах, движущих силах истории, смысле и цели истории, о роли личности в истории и др. В философии истории сложилось две основные модели: циклическая и линейная, зависящие от различного понимания времени. Со временем появился еще один раздел философско-исторического знания – теория исторического познания, или историка, или методология истории, рассматривающий наше знание о прошлом, его источники, способы реконструкции, интерпретации, построения и т. п. Еще один раздел философии истории – это комплекс вопросов, связанный с отношением истории и языка, поскольку то историческое прошлое, которое познает исследователь является его смысловой реконструкцией, главным средством которой выступает язык.

Учебное пособие И.Н. Тяпина представляет собой последовательное изложение основных онтологических, гносеолого-методологических и иных проблем философии истории и сложившихся в ней подходов и концепций. Оно дает целостное представление о проблемах философско-исторического знания. В нем представлены как линейные модели исторического видения, в том числе христианское восприятие исторического процесса, позитивистское учение о единстве и стадиальности культурно-исторического процесса и марксистское учение об общественно-экономических формациях, так и циклические модели, проводящие аналогию между обществом, культурой, историей и живыми организмами. Один из разделов посвящен философии истории в России, поскольку в отечественной философской традиции философия истории, можно сказать, имеет системообразующее значение. Учебное пособие снабжено необходимым методическим аппаратом и служит хорошей пропедевтикой к изучению философии истории. Учебное пособие И.Н. Тяпина «Философия истории» может быть рекомендовано к печати в издательстве Вологодского государственного университета.



Малинов Алексей Валерьевич,  
доктор философских наук, профессор,  
профессор кафедры русской философии и культуры  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»  
(199034, г. Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7/9)

